

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ¹

21-23 мая 2004 г. при поддержке администрации Тверской области, администрации Бежецкого района и Тверского государственного объединённого музея была проведена **Международная юбилейная научная конференция «Творчество А. Ахматовой и Н. Гумилёва в контексте русской поэзии XX века» (IV Ахматовские чтения)**. На конференцию были представлены доклады 43 учёных-филологов из нескольких научных центров и вузов городов Велико Тырново (Болгария), Твери, Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Воронежа, Нижнего Новгорода, Тюмени, Перми, Уфы, Саранска, Симферополя. К началу конференции была выпущена книга «Творчество А.А. Ахматовой и Н.С. Гумилёва в контексте русской поэзии XX века: Материалы Международной научной конференции 21-23 мая 2004 г. Тверь: Твер. гос. ун-т, 2004. 400 с.».

Торжественное открытие конференции состоялось 21 мая в актовом зале Научной библиотеки Тверского государственного университета. Затем научный форум продолжил свою работу по четырём секциям: «Творчество А.А. Ахматовой», «Творчество Н.С. Гумилёва», «Русская поэзия начала XX века» и «Современная русская литература». В докладах участников конференции были глубоко рассмотрены различные аспекты творчества А. Ахматовой, Н. Гумилёва и ряда других поэтов и писателей XX века (в т. ч. А. Блока, В. Маяковского, И. Северянина, И. Шмелёва, Ю. Кузнецова, С. Викулова, Т. Кибирова и др.). Кроме того, гостям Твери была предложена большая культурная программа.

23 мая состоялось выездное заседание конференции в г. Бежецке, участники которого возложили цветы к памятнику А. Ахматовой, Н. Гумилёву и Л. Гумилёву, посетили музей А. Ахматовой в деревне Градницы, ознакомились с другими местными достопримечательностями.

24—26 ноября 2004 года в Твери проходила международная научная конференция **«XIV Ищукские чтения»**. Мероприятие было посвящено 80-летию Геннадия Николаевича Ищука (1924—1986).

Большую помощь в подготовке и организации конференции оказали Областное отделение общества книголюбов (В.В. Ткаченко), издательский дом «Вся Тверь» (Н.Ф. Локтев), Областной центр детского и семейного чтения (Н.А. Наумова). Это не случайно: имя Г.Н. Ищука еще хорошо помнят и знают в Твери, а его работу по изучению чтения и

¹ Рубрику подготовили А.М. Бойников, А.Ю. Сорочан, О.Е. Лебедева

читателя высоко ценят и специалисты-филологи, и широкие круги общественности.

На конференции прозвучало почти тридцать докладов. Выступали исследователи из Твери, Москвы, Коломны, Ясной Поляны, Липецка, Курска. Выступали ученики, коллеги и просто неравнодушные к затронутым Г.Н. Ищуком проблемам исследователи. И как и следовало ожидать, научное общение оказалось насыщенным и плодотворным.

На открытии конференции состоялась презентация сборника работ Г.Н. Ищука «Проблема читателя в творческом сознании Л.Н. Толстого. Статьи» (Тверь, 2004. Вступительная статья М.В. Строганова; подготовка текстов и примечания А.Ю. Сорочана и М.В. Строганова; библиография).

Следующий, также весьма представительный блок докладов был посвящен «Художественному творчеству и эстетике Л.Н. Толстого». Здесь тоже сказались традиции Г.Н. Ищука – в основном исследователи рассматривали «раннее» и «позднее» творчество Толстого.

Участники конференции посетили музей М.Е. Салтыкова-Щедрина, совершили экскурсию по Твери и поездку в Торжок (в музей А.С. Пушкина и Всероссийский историко-этнографический музей). Так что научное общение оказалось не только полезным, но и приятным. И завершались чтения на мажорной ноте, на которую и настраивает круглая дата – многое сделано и в толстоведении, и в изучении художественного восприятия, но потребность в развитии темы не отпала, по-прежнему необходимы и встречи в Твери.

Конференция широко освещалась в прессе: помимо отчетов в газетах (Р. Мангазеев, «Вечерняя Тверь», 27 ноября 2004, С. Глушков, «Тверская жизнь» 15 декабря 2004), были опубликованы биографические материалы о Г.Н. Ищуке (Коридоры факультета. № 2. 2004), воспоминания о нем П.Б. Виноградова (Тверская газета. 24 ноября 2004). Сюжеты о XIV Ищукских чтениях прошли по всем местным телеканалам. И теперь должно ждать следующих, отчасти тоже юбилейных XV чтений. Материалы конференции предполагается опубликовать отдельным изданием.

Кафедра истории русской литературы и Фольклорно-этнографический музей ТвГУ провели **29-30 ноября 2004 года научно-практические чтения, посвященные 125-летию Василия Ивановича Симакова, уроженца Тверского края, выдающегося филолога-самоучки и собирателя фольклора**. Вследствие этого проблематика конференции была связана с фольклористическим наследием Симакова, а также с проблемами русской традиционной культуры регионов. В университете сложилась давняя традиция изучения творческого наследия В.И. Симакова благодаря большим усилиям ее зачинателя доцента В.Г. Шоминой, подготовившей два «Симаковских сборника» (Калинин, 1977 и